KONCEPCJA PRACY - Sprawozdanie rok szkolny 2017/2018
„KSIĄŻKA PRZYJACIELEM DZIECKA”


           Wiek przedszkolny to doskonały czas na to, by rozbudzać w dzieciach potrzebę obcowania z książką. Książka jest źródłem nowych wiadomości, utrwala i porządkuje pewne pojęcia o świecie, wzbogaca zasób pojęciowy dzieci. Książka zachęca do działania i jednocześnie budzi ich aktywność umysłową. Bogaci zasób słownikowy dzieci, uczy, jak wyrażać swoje myśli w sposób poprawny. Mądrze dobrana literatura uczy odróżniania dobra od zła, zachęca do refleksji nad konsekwencjami własnych słów i czynów, rozwija wrażliwość i empatię, jest nośnikiem wartości moralnych. Czytając dziecku od najmłodszych lat sprawiamy, że zachowa ten dobry nawyk na całe życie i inwestujemy w jego rozwój. Książki poszerzają wiedzę o świecie pomagając w ten sposób odnosić sukcesy w przedszkolu i w szkole. W kontaktach małego dziecka z książką rola nauczycielki jest szczególnie ważna i jest również po prostu niezbędna.




I. Praca z dziećmi
Zadanie: Adaptacja dziecka w przedszkolu
 Formy realizacji:
- organizowanie warunków działalności przedszkola pozwalających na zapewnienie poczucia bezpieczeństwa i akceptacji przedszkola przez dzieci i rodziców
- rozpowszechnienie informatora prezentującego działalność przedszkola
- realizacja programu adaptacyjnego w najmłodszej grupie – „Lubię przedszkole”, którego celem wspomaganie dziecka w procesie przystosowania się do warunków przedszkolnych

Zadanie: Diagnoza zdolności i umiejętności dzieci
Formy realizacji:
Wszyscy nauczyciele przeprowadzili w swoich grupach diagnozę, która składa się z 2 etapów - diagnozę wstępną i diagnozę końcową porównawczą zdolności i umiejętności oraz potrzeb poprzez obserwację dzieci, analizę wytworów działalności dziecięcej.
- wszyscy nauczyciele prowadzili kółka zainteresowań: kółko plastyczne, kółko taneczne, kółko komputerowe, kółko sportowe, kółko małego ekologa – ekologiczno - przyrodnicze, kółko matematyczne, kółko muzyczne oraz kółko teatralne.

Zadanie: Wspieranie rozwoju dziecka w zakresie twórczej aktywności słownej, muzycznej, plastycznej
Formy realizacji:
- na bieżąco dyrektor oraz nauczyciele dostosowują wyposażenie sal do potencjału i potrzeb dzieci, jak również odpowiednio do wieku grup.
- przez cały rok nauczyciele umożliwiali dzieciom swobodny wybór aktywności zabawowej.
- przez cały rok realizowane były programy autorskie między innymi:
· „Program Edukacji Ekologiczno-Środowiskowej” w grupach: Pszczółki, Żabki, Słoniątka, Dinusie.
· „Polska Moja Ojczyzna” w grupach: Pszczółki, Żabki, Słoniątka ,Dinusie.
· "Czytam liczę poznaję świat- wychowanie do czytelnictwa" we wszystkich grupach.

· ogólnopolski program „Mały Miś w świcie wielkiej literatury II” w grupach: Pszczółki, Wiewiórki.
· Projekt edukacyjny ,,Bułka z masłem- książka kulinarna przedszkolaka II" w grupie Wiewiórki
· Program ,,Kubusiowi Przyjaciele Natury" w grupie Wiewiórki
· Program ,,Mamo tato wole wodę" w grupie Wiewiórki
· Projekt Międzynarodowy, ,,Projekt Bliżej Pieska" w grupie Wiewiórki
- wszyscy nauczyciele stwarzali warunki do autoprezentacji zainteresowań dzieci, hobby na forum grupy oraz przedszkola - różnego rodzaj prezentacje i wstępy na forum całej placówki oraz udział w konkursach. 
-uczestniczenie dzieci przez cały rok w kółkach plastycznym, teatralnym, muzycznym,  małego ekologa, komputerowym, tanecznym, matematycznym oraz kółku sportowym.
- uczestniczenie przez dzieci z przedszkola w Festiwalu Piosenki Ekologicznej.
- udział w Przeglądach Teatrzyków Dziecięcych, przegląd teatralny "Jaśnie Pan Rym".  

Zadanie: Rozwijanie zdolności i umiejętności dzieci
Formy realizacji:
- stosowanie przez nauczycieli różnych form aktywności dzieci: muzyczna, słowna, plastyczna ( zgodnie z planem pracy przedszkola oraz kalendarzem uroczystości i imprez przedszkolnych).

II. Praca z rodzicami
Zadanie: Poszukiwanie efektywnych sposobów komunikacji z rodziną
Formy realizacji:
- We wrześniu został ustalony stały dzień konsultacji pedagogicznych nauczycieli z rodzicami w każdy pierwszy czwartek miesiąca. Harmonogram konsultacji jest wywieszony przed każdą salą na tablicy dla rodziców oraz został umieszczony na stronie internetowej 
- We wrześniu został ustalony harmonogram „Warsztatów z rodzicami”, który powieszony został przed każdą salą oraz przesłany na stronę internetową, 
- Organizowane były w I półroczu spotkania ze specjalistami z Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej
- Nauczyciele prezentują się na łamach gazetki przedszkolnej „Ekoludek” oraz na stronie internetowej plany i działania naszego przedszkola.
- Dyrektor oraz wszyscy nauczyciele prezentują rodzicom osiągnięcia dzieci poprzez wystawy, przeglądy twórczości artystycznej, udział w konkursach, przeglądach, festiwalach, warsztatach, itd.
- Dyrektor aktywizuje członków Rady Rodziców do przekazania informacji pozostałym rodzicom o planowanych działaniach przedszkola.
 
Zadanie: Włączanie rodziców w działania przedszkola
 Formy realizacji:
- przez cały rok wg kalendarza imprez i uroczystości wszyscy nauczyciele i Dyrektor, współorganizują przedsięwzięcia angażując rodziców do współpracy przy: „Cała Polska czyta dzieciom”, „Tylko Falubaz”, „Ekologiczny pokaz mody",  "Quiz o tematyce ekologicznej”
„Konkurs recytatorski” , „Przegląd choreografii tanecznych” „ Festyn Rodzinny”, „Turniej międzyprzedszkolny sportowy”, „Dni otwarte przedszkola”, „Dzień Dziecka”, „Pożegnanie przedszkola”, „Dzień Mamy i Taty”, „Powitanie wiosny Wiosna tuż – tuż”, „Dzień Ziemi” , „Dzień Kota”, „Andrzejki”, „Poczytaj mi Mamo”, "Dzień książki" ,Przegląd spektakli teatralnych rodziców, „Tydzień Zdrowego Przedszkolaka”, „Tydzień Bezpiecznego Przedszkolaka”, spotkanie z ciekawym zawodem w ramach akcji „Przedszkolak Tygodnia”,  udział w konkursach przedszkolnych, lokalnych oraz ogólnopolskich. 
- Akcje organizowane w przedszkolu: zbiórka makulatury, zbiórka baterii i tonerów oraz zbiórka plastikowych nakrętek jak również Akcje charytatywne – „Adopcja wirtualna psa” przez każdą z grup, zbiórka karmy dla bezdomnych kotów, udział w ogólnopolskiej akcji „Szlachetna Paczka” oraz akcja "Pomaganie przez czytanie- spotkanie z autorką książki "Cziczi jaszczurka z Karaibów"  Ewą Kołodziejczyk, przekazanie pieniędzy ze sprzedaży książki na rzecz chorych dzieci (stowarzyszenie "Żar serca").

Zadanie: Prezentacja przez rodziców hobby i zainteresowań
Formy realizacji:
- Wszyscy nauczyciele przez cały rok przedszkolny stwarzają okazję do prezentowania zamiłowań, hobby na forum grupy i przedszkola przez rodziców np. w czasie spotkanie z ciekawym zawodem w ramach akcji „Przedszkolak Tygodnia”.
-Imprezy grupowe, przedszkolne, prezentacja umiejętności dzieci na konkursach, przeglądach i festiwalach w środowisku lokalnym.


III. Praca ze środowiskiem lokalnym
Zadanie: Przybliżenie założeń pracy przedszkola w środowisku lokalnym
Formy realizacji:
- Grupy starsze współpracowały:  
· z SP-2 grupa „Dinusie” (organizacja uroczystości pasowanie na "Strażnika Przyrody" oraz udział w lekcji pokazowej, Jasełka w szkole). 
· z SP-18 grupa „Słoniątka” (organizacja uroczystości pasowanie na "Strażnika Przyrody", udział w konkursie "Szkoła na wesoło").  
· z SP-22 grupa "Pszczółki" ( wykonanie przedstawienia przez uczniów szkoły w MP22) oraz SP13 ( koncert kolęd wykonany przez grupę Pszczółki dla uczniów ze szkoły oraz odwiedziny grupy Pszczółki w Szkole Podstawowej nr 13- udział w zajęciach przygotowanych przez nauczycieli uczniów). 
- Współpraca z poniższymi instytucjami ze środowiska lokalnego:
Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna w Zielonej Górze, Dom Harcerza, Klub Sportowy Falubaz, Teatr Lubuski, Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna, MZK, Miejska Komenda Straży Pożarnej, Uniwersytet Zielonogórski, Biblioteka Norwid, Filia Biblioteki uniwersyteckiej na osiedlu Zacisze, Miejska Komenda Policji, Zakład ENEA, Pogotowie Ratunkowe, Górnik, Drukarnia Fortis, Mediateka przy Palmarii Zielonogórskiej, Stomatolog, okoliczne sklepy i zakłady na osiedlu Zacisze, czasopismo "Bliżej Przedszkola", Koło Naukowe Kooperacja, Ogród Botaniczny, Fundacja Przystań na 4 łapy, Laboratorium analityczne, drukarnia "Fortis" ul. Jana z Kolna, Krwiodawstwo.
- Nauczyciele prezentują swoje działania na stronie internetowej, gdzie można znaleźć zdjęcia i opisy imprez organizowanych w naszej placówce, a także wyjścia zorganizowane poza przedszkolem – każda grupa posiada swoją własną galerię
- przedszkole współpracuje także z  „Gazetą Regionalną” oraz” Gazetą Lubuską”. Udział w plebiscycie na najlepszą nauczycielkę, grupę oraz przedszkole ( gr. Pszczółki),  udział w plebiscycie grupę oraz przedszkole ( gr. Słoniątka) oraz z Radiem Zielona Góra- udzielenie wywiadu ( gr. Słoniątka).

Zadanie: Wzmocnienie pozytywnego wizerunku przedszkola w środowisku lokalnym poprzez upowszechnianie jego specyfiki , osiągnięć oraz rozszerzenie oferty edukacyjnej
 Formy realizacji: 
- dzięki konkursowi „Tylko Falubaz!” wychowankowie mieli możliwość zaprezentowania swoich prac na szerszym forum poza placówką.  Konkurs był też promocją placówki w środowisku lokalnym (konkurs dla przedszkoli z Zielonej Góry).
- konkurs "Kartka ekologiczna - dla przedszkoli z Zielonej Góry
- udział dzieci w imprezach i uroczystościach organizowanych w środowisku lokalnym: Szkołą Podstawową na 22, Szkołą Podstawową nr 18 oraz Szkołą Podstawową nr 14, Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna w Zielonej Górze, Dom Harcerza, Zakład ENEA,  Klub Sportowy Falubaz, Teatr Lubuski, Komenda Straży Pożarnej, Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna, Biblioteka Norwid Centrum Edukacji Artystycznej i Koncertowej, Pogotowie Ratunkowe, Uniwersytet Zielonogórski”, Miejska Komenda Policji, Dietetyk, Stomatolog, okoliczne sklepy i zakłady na osiedlu Zacisze, Stadnina Konna, czasopismo "Bliżej Przedszkola", Koło Naukowe Kooperacja, Ogród Botaniczny, Fundacja Przystań na 4 łapy, Jednostka Wojskowa w  Czerwieńsku, Polskie Górnictwo Naftowe i Gazownictwo SA, Karczma Taberska w Janowcu, Ekopark Kolesin, Pracowania krawiecka Mini BambiniLaboratorium analityczne, drukarnia "Fortis" ul. Jana z Kolna, Krwiodawstwo. 
- na stronie internetowej MP nr 22 można znaleźć informacje o placówce. Każda z grup przedszkolnych posiada swoją galerię, gdzie prezentowane są zdjęcia z życia każdej grupy, oraz opisy wydarzeń i uroczystości przedszkolnych. Nasze przedszkole wydaje także gazetkę przedszkolną „Ekoludek”, gdzie można przeczytać o wiadomości  o  naszej placówce.
- udział dzieci w konkursach i festiwalach o zasięgu lokalnym i ogólnopolskim: 
a) lokalne - VII Festiwal Piosenki Ekologicznej - „Rozśpiewane przedszkolaki”, Międzyprzedszkolny Turniej sportowy „Szkoła na wesoło” organizowane przez SP 18, „Tylko Falubaz organizowany przez MP22 oraz Klub Sportowy Falubaz , Przegląd Jasełek „Bóg się Rodzi”, „Doping żużlowy” organizowany przez klub sportowy Falubaz, 	Przegląd Teatrzyków Dziecięcych „Wesoły Świat Jana Brzechwy, Konkurs plastyczny "Mój czworonożny przyjaciel” organizowany przez MP nr 14, „Kartka Walentynkowa” organizowany przez MP14, IV Przegląd Rewii Mody Ekologicznej „Wiosenne Inspiracje”, Międzyprzedszkolny Przegląd Recytatorski 
z języka angielskiego „SpreadyourWings” organizowany przez Salomon Chrześcijańska Szkoła Podstawowa,  „Małe Talenciaki „organizowany przez SP14, VII Międzyprzedszkolny przegląd Piosenki Przedszkolnej „Śpiewaj razem z nami” organizowany przez Mp34, „Anioły i Aniołki Bożonarodzeniowe” organizowany przez MP22 „ Iglaki cudaki” konkurs organizowany przez MP nr 40 „Bombka Choinkowa” organizowany przez Centrum Przyrodnicze Keplera,  „Eko-kartka bożonarodzeniowa” organizowany przez MP22, „Biesiada pod Topolą” organizowany przez MP20, „Najpiękniejsza ozdoba świąt Bożego Narodzenia” organizowany przez  MP 21, „Kartka Bożonarodzeniowa” organizowany przez MP 8, Kartka świąteczna – Lubuski Urząd Wojewódzki w Gorzowie Wlkp., „Zielona Góra- lubię to” Zespół Szkół w Chynowie, "Moje przedszkole promujące zdrowie" Kuratorium Oświaty w Gorzowie Wlkp.

b) ogólnopolskie – „Przedszkolak bezpieczny na drodze”  organizowany przez MP26  w Elblągu, „Mieszkańcy majowej łąki” organizowany przez Przedszkole nr 6
 w Lublinie, „Zaczarowane kwiaty wiosenne” organizowany przez PM 20 
w Sosnowcu (Oddziały Przedszkolne) przy Szkole Podstawowej nr 15 "Maluchy, średniaki i starszaki to bezpieczne przedszkolaki" organizowany przez Przedszkole Publiczne nr 19 z Oddziałami Integracyjnymi w Radomiu,  II Ogólnopolski Konkurs Origami „Z papierem wśród zwierząt”, Super bohater optymizmu” organizowany przez Przedszkole Międzynarodowe "Stokrotka" Gliwice, ,,Pejzaż zimowy” organizowany przez Przedszkole nr 14 w Koszalinie, "Wiosna, wiosna jest radosna" organizowany przez Przedszkole Miejskie Nr 124 w Łodzi, ,,Bocian w literaturze dziecięcej” organizowany przez Przedszkole nr 3 z Oddziałami Integracyjnymi Bieruń, „Nasze symbole patriotyzmu” organizowany przez Przedszkole Miejskie nr 44 w Sosnowcu, „PSIjaciel zwierząt” organizowany przez Agencja WTEM oraz OTOZ Animals, Jesienne parasole" - Przedszkole Niepubliczne "Kujawiaczek", „Mój przyjaciel miś” organizowany przez Przedszkole Samorządowe w Miliczu, „Chodzi po lesie pogodna jesień” organizowany przez Przedszkole Nr 31 w Bielsku-Białej, „Liściaste fantazje” organizowany przez Przedszkole Miejskie nr 47 w Łodzi, „Pluszowy miś moim przyjacielem jest” organizowany przez Miejskie Przedszkole nr 6 w Płocku.




Zadanie: Udział w akcjach charytatywnych na rzecz środowiska lokalnego
Formy realizacji:
Udział w akcji „Psu na budę”, „Góra Grosza”, zbiórka nakrętek oraz wirtualna adopcja psa, udział w ogólnopolskiej akcji „Szlachetna Paczka” – zbiórka potrzebnych artykułów dla rodziny w potrzebie z Zielonej Góry, zbiórka karmy dla bezdomnych kotów, akcja "Pomaganie przez czytanie- spotkanie z autorką książki "Cziczi jaszczurka z Karaibów"  Ewą Kołodziejczyk, przekazanie pieniędzy ze sprzedaży książki na rzecz chorych dzieci (stowarzyszenie "Żar serca").

Zadanie: Prezentacja dorobku artystycznego dzieci w środowisku lokalnym
Formy realizacji:
Udział dzieci w imprezach organizowanych w środowisku lokalnym:
- „Festiwal Piosenki Ekologicznej”
- „Przegląd spektakli teatralnych rodziców” w Teatrze Lubuskim
- „Sportowy Turniej Rodzinny”
- „ Małe talenciaki”
-„Biesiada Pod Topolą”
- „Tylko Falubaz”
- „Parada Przedszkolaków”
- Przegląd teatralny "Jaśnie Pan Rym"
-Teatr Lubuski- Przegląd Teatrzyków Dziecięcych.
- VII Międzyprzedszkolny przegląd Piosenki Przedszkolnej „Śpiewaj razem z nami” 
-„Przegląd  Doping żużlowy” oraz udział dzieci w konkursach plastycznych o charakterze lokalnym i ogólnopolskim.

Zadanie: Współpraca z innymi placówkami oświatowymi oraz działającymi na rzecz oświaty
Formy realizacji:
· Urząd Miasta Zielona Góra - napisanie wniosku wraz z celami i zakresem działań                w celu uzyskania dofinansowania do realizacji Festiwalu Piosenki Ekologicznej
· Zielonogórski Klub Żużlowy FALUBAZ nawiązanie współpracy z klubem - ustalenie zakresu działań, terminów, nagród, uczestnictwa żużlowców
· Centrum Edukacji Artystycznej i Koncertowej w Zielonej Górze uczestnictwo                       w koncertach tematycznych.
· Szkoła Podstawowa nr 18 
· Szkoła Podstawowa nr 2
· Teatr Lubuski
· Miejska Komenda Policji w Zielonej Górze
· Dom Harcerza
· Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna
· Straż Pożarna
· Miejska Biblioteka Publiczna im. C. K. Norwida
· Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna
· Uniwersytet Zielonogórski
· Koło Naukowe Kooperacja
· Ogród Botaniczny
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